一石切難逃**追**其天數(本文挿圖刊第4、13、14、14頁)

可用將才棄置一邊

次:「通化以東之臨江、濛江、撫松等地,長白夜,始終在(1)係杜聿明欲報靉陽邊門二十五師全軍參謀長趙家廳一頁檢討報告,始瞭解此攸關中軍參謀長趙家廳一頁檢討報告,始瞭解此攸關中軍盡墨之仇而發動。(2)國防部在共諜渗透下,做軍盡墨之仇而發動。(2)國防部在共諜渗透下,做軍盡墨之仇而發動。(2)國防部在共諜渗透下,做

是杜聿明率國軍出關週年紀念日之十一月十六日捉襟見肘,乃立即於民國三十五年十一月,也就

,對吉林與長春地區發動奇襲作戰,亦即所謂第

」之原則,卒至一再遭受挫折,影響全軍士氣甚 困難,兵少不足以應付共軍,認為不可實施『以 順利,一再嚴令向東深入掃蕩。長官部幕僚 力,以爭取最後勝利。無奈國防部鑒於國軍進展 自克復通化後,本可從事生養教戰,培植地方武 少,尤以冬季冰雪封山,大軍運動極為困難 山脈綿亘其間,地勢險峻,處處原始森林、人烟稀 江河日下復因東北之不保,中國全局始不可為! 十營精銳兵力,共達三萬餘人,從此國軍在東北 軍預伏口袋陣地中,遭受嚴重創傷,先後損失六 邊道地區前後發動四次攻勢,每次均被騙進入共 大。」筆者按,東北國軍在鄭洞國率領下,在東 不擊,城有所不攻,地有所不爭,君命有所不受 與地形之不利,違犯兵法『途有所不由,軍有所 力抽調兵力,進行掃蕩,罔顧雪地冰天之氣候 令接踵而至,司令長官感於上令之不可或違,勉 五十里而爭利,則蹶上將』之作戰方案。無如命 無法應付;更以通化以東地形之限制,大軍運動 於機動兵力之日益削弱,萬一他處發生變故,將 自從東邊道戰役結束後,林彪察知國軍兵力 が我 , 鹽

將才而未用,實亦天數耶!

難敵各種游擊戰法

陳嘉雖

戰之所謂上、中、下三駟之靈活運已不復再見。 大學院司之精蕩,並未將敵人主力消滅,佔地愈廣而力量愈分散,構成敵人以大吃小之良機。加以抗戰勝利後,縮併部隊、裁汰游雜、置地方武力於不顧;過去以地方武力吸收游雜;再以正規部隊不顧;過去以地方武力吸收游雜、置地方武力於不顧;過去以地方武力吸收游雜、置地方武力於不顧;過去以來,大多以堵剿封鎖,只求戰方法,缺乏徹底瞭解,大多以堵剿封鎖,只求

事失敗,況尚有屈指難數之原因!
則歡迎之不暇,我消敵長,僅此一端,已足肇軍
則歡迎之不暇,我消敵長,僅此一端,已足肇軍
之將領更張過大外,其編遣游雜部隊方式,與關
之將領更張過大外,其編遣游雜部隊方式,與關

行撤返原有根據地。

另選擇攻擊對象

国,甚至予以合国。 是,以免損失。迨共軍勢力膨脹後,已不畏與 情報活用於游擊戰法,可勝則進,不可勝則立即 情報活用於游擊戰法,可勝則進,不可勝則立即 持國。 大正規作戰時,每戰必動用兩倍或數倍的優勢兵 大正規作戰方法。共軍在進

戰術」 九軍、 阻十七兵團司令官侯鏡如所率的九十二軍、二十 其防禦時着重「陣內突戰」, 另一 以 在錦西與錦州之間以僅兩師兵力死守塔山,遏 人海戰術四面八方合圍,擊敗廖耀湘所率的 民國三十七年十月遼西大會戰時,共軍運用 五十四軍約十萬兵力,東向進援錦州之師 以倍於國軍之兵力,約四十萬人奇襲突擊 方面,攻擊時着重「遠程奔襲」 「至死不退」 與 一人海 一戰術

> 戰,其游擊戰法分為: 州之旅。國軍進入東北初期,共軍大批實施游擊五十二軍、七十一軍約二十萬兵力的西向進援錦新一軍、新三軍、新五軍、新六軍、四十九軍、

國軍並收繳其搶械後,再破壞所有防禦工事,即軍駐守兵力後,然後以數倍兵力乘國軍疏守之際來根據地,失敗則一哄而散亦各囘原來根據地。一下吃小戰法——事前經過多方調查,確定國來根據地,失敗則一哄而散亦各囘原來根據地。 一定攻佔,達到騷擾目的後即行各自歸返原來根據地,失敗則一哄而散亦各囘原來根據地。

,撲滅就地留駐少數國軍,重新佔領該據點。應被發現。尤其國軍大部隊返防,即可乘機集聚為共軍與何者為民衆,只須武器就地藏匿,就不防守國軍進攻方面,使佔領之國軍無法分辨何者防不勝防,得手即行遠颺,失敗亦易掩藏。尤其攻,均以便衣為之。便衣武力有利滲透,使國軍攻,均以便衣為之。便衣武力有利滲透,使國軍

村莊森林平原山岳

質然進入另一院落,所以共軍只需少數兵力,即一定法則,敵人攻進一個院落,因不明虛實不敢落失敗即被全殲的危險。此外,各個院落貫通有,只留幾個特定記號門戶作為交通點;同時將各家院落隔牆一律打通,作戰時在一個院落失敗時,只留幾個特定記號門戶作為交通點;同時將各村莊變森林——將村莊內面街門戶全部封閉

」內之敵人。 於進入一個「森林」一樣,無法放心掃蕩「森林可防守整個村莊;而使國軍進入一個村莊後,等

吃了就跑, 敵人,就地「以大吃小」,並防備敵人增援所以 道相通外,並縱橫擴充地道 小」則放幾槍擾亂敵人後 過眞的山岳之上。 簡易設施等。對進攻敵人所發生遏阻力量,猶超 糧食倉庫、簡單傷兵療養所、 竄戰法 平原變山岳一 絕不打無把握的仗。如不能 也就是打了就跑戰術,遇到弱勢 在據點與據點之間 亦即立刻流竄他方 ,作爲彈藥儲藏所 會談室、訓練班等 ,挖掘 「以大吃 地

規復共軍經營八年的華北與蘇北戰場矣。
根據地機會,即予以徹底消滅,使東北國軍得以及吉林與長春戰場失敗後,即潰不成軍,慌亂中並自哈爾濱向邊城佳木斯撤退。倘此時國軍以根據地機會,即予以徹底消滅,使東北國軍得以根據地機會,即予以徹底消滅,使東北國軍得以根據地機會,即予以徹底消滅,使東北國軍得以根據地機會。民國卅五年六月七日之停戰,將松花江以機會。民國卅五年六月七日之停戰,將松花江以於東北戰場已經失敗。東北戰場失敗政府自無力於東北戰場已經失敗。東北戰場失敗政府自無沙透

空軍,包括舉世聞名的B五十二重轟炸機,以及越,美國動用了五十四萬陸軍,配備了精銳無敵如此實令人難解。殊不知僅約中國一個行省的南軍,對付僅約百萬共軍,竟爾失敗,國軍之腐敗軍,對付僅約百萬共軍,竟爾失敗,國軍之腐敗

第七艦隊龐大海軍;再益以南越吳廷琰及以後的阮文紹政府的三十萬南越陸軍,竟無法擊敗少數比越游擊隊者。其原因即係北越游擊隊,則中成山岳,美越聯軍猶不能擊敗北越游擊隊,則中成山岳,美越聯軍猶不能擊敗北越流分師法中共的成山岳,美越聯軍猶不能擊敗北越游擊隊,則中成山岳,美越聯軍猶不能擊敗北越游擊隊,則中於山岳,美越聯軍猶不能擊敗,竟無法擊敗少數

部隊消長敗陣癥結

了重要消長,終於影響了整個東北的命運。大隊,將軍官納入東北政工大隊到中央訓練團東北分團受訓,各保安部隊大隊,將軍官納入東北光復區日益縮小,各暫編師因為國軍需要多被納入正式編制外,各綏靖區的保安部隊「游而不擊適足擾民」,遂成立東北政工雜部隊「游而不擊適足擾民」,遂成立東北政工雜部隊「游而不擊適足擾民」,遂成立東北政工作隊,將軍官納入東北政工大隊到中央訓練團東北分團受訓,各保安部隊士兵在此改變時期,一時薪餉無着遂潰散,又多被共軍所掌握。東北國軍與共軍的力量,就在這樣的措施不當之下,有了重要消長,終於影響了整個東北的命運。

智社會秩序擾亂治安。 智社會秩序擾亂治安。

政府威信降至谷底

國家,均是經多年演變而成,人民教育程度、社步實施,決非一朝一夕可速成。世界上先進民主界政治的無可阻遏潮流,但實施民主必須一步一別遽爾實行民主民無所適從——民主雖爲世

雪地之中,其勝負之數,不戰亦可知其結果也!雪地之中,其勝負之數,不戰亦可知其結果也! 衛令,全國無不服從。抗戰後忽然立即強調民主 ,加以接收人員之貪瀆無能,使人民對政府信賴 降至谷底,政府命令已無法貫徹社會秩序逐漸無 注維持。富有者熙熙攘攘,不是爲利來就是爲利 注維持。富有者熙熙攘攘,不是爲利來就是爲利 注維持。富有者熙熙攘攘,不是爲利來就是爲利 在,寧被中共淸算而逃亡,不願拔一毛而抒難, 政府光復區日益縮小,廣大鄉村兵源區均落入共 軍手中。因此東北國軍經過數年戰爭後雖傷亡甚 軍,但由於兵源枯竭無法就地補充,仍需自江南 運補壯丁,與共軍的吉黑農村子弟,轉戰於冰天 運補壯丁,與共軍的吉黑農村子弟,轉戰於冰天

(4)軍隊組織型態不同——在作戰期間,共軍均能就地取材,立刻行動以利攻擊與撤退。例如參季行軍,共軍均置有木橇以人力挽行,對於彈冬季行軍,共軍均置有木橇以人力挽行,對於彈疼一行事,必先開會討論車輛如何配備、汽油之補充,以,必先開會討論車輛如何配備、汽油之補充,以,必先開會討論車輛如何配備、汽油之補充,以,必是實力。

盤失敗,雖致重大損失。

北其東北國軍在三十六年以後,因美援中斷不是勉強行軍,就是躭誤軍機,使軍事行動全事,復因經費限於預算,一時無法置備足用車輛形同廢鐵。因而在行軍時,必先籌款置備騾馬大利,車輛因無零件修補,七成以上均廢置廣場之上

國軍情報處處受制

5)情報戰幾乎全面敗北——抗戰勝利後的情

元化,

共軍的軍事作戰一元化 一切運作均為軍事作戰,並

以及社會上任何負擔。而政府的軍事、政治

一無政治與經濟 共軍的組織

經

報組織完全鬆

的心血與戰力,並不較實施穿心戰時爲少。東北 勝之重要與政治上以謀略,來配合全面勝利矣! 東北國軍情報業務,形成紙上談兵,不復顧及決 事決勝往往取決於一個情報之是否準確,以致使 情報費用之核發,儘量削減或予緩延,由於彼等軍 同時東北剿總的軍需部門,對情報不予重視,對 於武裝斥候之搜索而已,已談不到什麽情報了。 國軍部隊被滲透情形,較華北情形更爲嚴重,共軍 部隊,先被調到平漢路,嗣又虛幌一着調往平綏 國三十七年冀中「穿心戰」為例,鄂友三的騎兵 空。後來傅作義在計劃作戰時,其對保密方面所 國軍的軍事行動無法完成預期目的。傅作義主持 渗透間諜,幾乎已達到面的控制,國軍最後僅限 **洩露,一個天衣無縫的作戰方案,最後均是一場** 與抗戰的艱困時期相較,亦落後甚多,甚至一切 作的準備, 華北剿總時,彼對共軍的軍事行動往往均被事先 作戰計劃往往籌謀甫定,即已被共軍偵知,因此 情報已流於形式。尤其在「抗戰至上」的掩護下 中作忽前忽後的典線穿心進擊,其事前所耗費 ,然後連夜經北寧路調到津浦線靜海等地;向 共軍間諜已渗透到政府及國軍的核心內 往往比作戰本身所費力量猶多。以民 ,不但與北伐時無法比擬,就是 一切

濟三方面均須顧到,雖然其後鑒於共軍逐漸坐大 個口號,實際上根本無法做到。 爲了應付危機曾高唱軍政一元化 以東北三軍光復作戰爲例,依然是先靠武力 但這不過是

> 進城共軍說國民黨如都像羅永年這樣那還了得! 組訓工作在 後羅永年調職到鞍山,因爲有了撫順的教訓,對 東北行轅,使這位惟一肯做事的軍人市長調了差 作意願,同時引發了礦工的罷工工潮,一狀告到 安大隊等工作,受到撫順礦務局阻撓。資源委員 年,因係軍人出身,他開始組訓民衆,擴編市保 法不一,做法不一,生活享受不一,結果不但 設,從未顧及如何使軍事生根於地方。因此 使鞍山市守了兩週之久。最後羅永年以身殉職 **隊協助五十二軍胡晉生師長,發揮了很大力量** 三十六年十二月,共軍圍攻鞍山時,他的保安大 會認爲羅永年組訓民象, 能相輔相成反而互相牽制士氣乃一蹶不振 北光復區在事權不 ,其在撫順的組訓與編組保安大隊均成泡影。其 ,當年由五十二軍的副師長轉任撫順市長的羅永 掩護政治之開展 「曲線」方式下有了若干效果。民國 一,精神不一,意志不一,想 有碍撫順礦務局工人工 再由政治協力於經 例如 , 東 濟建

鑑 往知來能 不檢討

五年十一月十六日,打出山海關時,當時抗戰甫 取綏中,明日克興城的聲威與氣概 化,其作戰力量乃江河日下,已無復 孫立人與廖耀湘爭長春警備司令等, 地區日廣,官兵分區駐守,爭防區、爭職位,如 不奮勇爭先,才創造了輝煌的戰果。但其後收復 告勝利,爲了收復淪陷十四年國土,全體官兵莫 有紀律的軍隊才能致勝 ·國軍在民國 生活開始腐 一年前今日 卅

攻擊精神之養成,竭盡鼓勵誘導之能事;利用榮 反觀共軍提出求食、求兵、求戰的 口號,對

> 於其家族的照顧更是無微不至,絕非做表面工作 對於獲得榮譽者,不但崇其地位與優其待遇,對 萬不得已,決不使一個傷患遺留於戰場之上。 行大舉動員壯丁,對傷患做擔架救援工作,除非 應付應付而已。同時,共軍於準備作戰之初 人人樂於擔任敢死隊,做冒險犯難之艱鉅任務 獎章與戰鬥英雄等名詞 ,激勵士氣 即即

棋不定,貽誤軍機以致整個東北大局之潰決,其 失敗士氣之低落,更加以將帥間意見之參差 略僅係理論上可行,而罔顧當年十月間進入多初 實非倖致勝。至於東北國軍在遼西會戰中,其戰 之貫徹,動員之有效,政工指戰員之負責盡職 均諉之係屬意外「不應敗而敗」,實則共軍命令 導輔佐作戰也!國人每談及政府在大陸之失敗 並非敗在士兵之不能戰,乃無共軍政工人員之指 氣立即昂揚不可遏止。有人云,國共之戰,國軍 不氣餒,嗣在靉陽邊門、東邊道獲得俸勝後,土 懲處;因此共軍在東北初期屢敗之餘,而士卒並 不過是表面的結果而已! 道路之泥濘不適大軍團行動,亦忽略一年來連遭 有功者之獎勵有加,情報之深入與靈通,其獲勝 檢討,對勇敢不怕死者當衆獎勵,怯懦者亦必予 者懼於懲罰更不敢落後。戰爭之後最注意戰功之 每次作戰均率先奉行,使勇者並非獨冒危險,怯 共軍的政工人員,皆能發揮督導作戰能力, · 舉

之蔣中正委員長於民國六十四年逝世後,不知有 藉供讀者參考,不得當之處尚而不吝指教! 訪軍事新聞得來淺薄的軍事知識,不揣冒味提出 誰還在認眞檢討在大陸失敗之因與果?筆者以採 鑒住知今,自從領導中華民族戰勝日本強敵